
145

ПОВРАТАКДРАГОШАКАЛАЈИЋА

Дра гош Ка ла јић, Огле да ло 20. ве ка, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 2024

Оста ло је го то во не при ме ће но да је срп ско из да ва штво и кул ту ру 
у 2024. го ди ни, из ме ђу оста лог, обе ле жио и сво је вр сни про вра так пи са
них де ла Дра го ша Ка ла ји ћа, ко ја су на кон го то во две де це ни је по но во 
по ста ла до ступ на чи та лач кој пу бли ци. Пр во је агил на из да вач ка ку ћа 
Ca te na mun di об ја ви ла књи гу Ка ла јић – ви ди ци и иде је. Ра ди се о сво је
вр сном пре гле ду Ка ла ји ће вих ва жних тек сто ва, уз це ло јед но по гла вље 
књи ге са чи ње но од пи са них при ло га ре но ми ра них срп ских на уч ни ка, 
по пут Ми ло ми ра Сте пи ћа, Ми ше Ђур ко ви ћа, Ми ла Лом па ра, Дра га на 
Ђир ја ни ћа и Сло бо да на Ан то ни ћа, ко ји су, сва ко из угла свог на уч ног 
ин те ре со ва ња, об ра ди ли аспек те Ка ла ји ће вог „ли ка и де ла”. Њи ма се 
чи та ла штву (по себ но оном де лу ко ји се пр ви пут сре ће са овим ау то ром) 
по ку ша ва ука за ти на Ка ла ји ће ву све стра ност и ви зи о нар ство. 

По ло ви на 2024. го ди не до не ла је и дру гу (услов но ре че но – „но ву”) 
Ка ла ји ће ву књи гу – Огле да ло 20. ве ка, ко ју је из да ла Срп ска књи жев на 
за дру га. У пи та њу је из бор Ка ла ји ће вих ре пре зен та тив них фи ло зоф ских, 
умет нич ко кри тич ких и књи жев но кри тич ких тек сто ва из се дам де се тих 
и осам де се тих го ди на про шлог ве ка ко ји су об ја вљи ва ни у струч ној 
пе ри о ди ци или као пред го во ри књи га, а ко ји су, за раз ли ку од ње го вих 
кул ту ро ло шких син те за из истог пе ри о да (Ма па (ан ти) у то пи ја, 1978. и 
Смак све та 1979), оста ли го то во не по зна ти ши рем чи та ла штву. С на
ме ром да пред ста вља ју пре сек нај ва жни јих Ка ла ји ће вих иде ја и ви ђе ња 
о кул ту ри у вре ме ну у ко ме је ства рао (на зив за књи гу је по зајм љен од 
ве о ма ути цај не те ле ви зиј ске еми си је о са вре ме ној умет но сти ко ју је 1979. 
го ди не Ка ла јић при пре мио за та да шњу Те ле ви зи ју Бе о град), из бор су 
при ре ди ли Бра ни слав Ма тић и Дра ган Ћир ја нић, Ка ла ји ће ви ду го го ди
шњи са рад ни ци и след бе ни ци.

Дра гош Ка ла јић пред ста вља круп ну, уса мље ну и углав ном пре не
брег ну ту (мо ра мо до да ти – са свим нео прав да но) фи гу ру срп ске кул ту
ре дру ге по ло ви не 20. ве ка. Сли кар, исто ри чар и те о ре ти чар умет но сти, 
пу бли ци ста, но ви нар, пи сац – Дра гош Ка ла јић је пред ста вљао осо бе ну 
јав ну лич ност ко ја је, то ком ни за де це ни ја свог огла ша ва ња у јав но сти, 
ма ло ко га оста вља ла рав но ду шним, пре све га због сво јих про дор них, 
че сто ра ди кал них ста во ва и ве о ма монoлитног по гле да на свет ко ји је 
ис по ве дао без так ти зи ра ња, увек и сва ком при ли ком. То ком сед ме и 
осме де це ни је про шлог ве ка Ка ла јић је то пре вас ход но чи нио на по љу 
умет но сти, у пу бли ци сти ци и фи ло зо фи ји, да би се, од кра ја осме де це
ни је па све до смр ти (2005), ви ше окре нуо ра све тља ва њу ак ту ел них 
(ме та)по ли тич ких и ге о по ли тич ких по ја ва и про це са. Ста сао ме ђу при
пад ни ци ма умет нич ког кру га „Ме ди ја ла”, на кон за вр шет ка шко ло ва ња 
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на Ака де ми ји ле пих умет но сти у Ри му Ка ла јић се, као пот пу но фор ми
ра ни умет ник и ми сли лац, вра тио у отаџ би ну. Ту је, са ве ли ком енер ги
јом, у ши ро ком ди ја па зо ну де ло ва ња, ве о ма успе шно отво рио та да пот
пу но но ве и не чу ве не хо ри зон те за дру га чи ја раз у ме ва ња са вре ме ног 
све та од оних ко ји су та да, у со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји, би ли до ступ
ни пу бли ци. По сле ра них ра до ва, по е ме Кр ше ви на (1968) и фи ло зоф ског 
де ла Упо ри ште – ре ха би ли та ци ја струк ту ре ин те грал ног чо ве ка (1971), 
као уред ник углед ног Де ла при ре ђу је те ма те о исла му, ал хе ми ји, Ин ди
ји, езо те ри ји... Пи ше за ви ше но ви на, упо зна ју ћи ју го сло вен ску пу бли
ку са чи та вим ни зом ва жних а до та да не по зна тих ми сли ла ца. Упо ре до 
са об ја вљи ва њем све о бу хват них кул ту ро ло шких сту ди ја – Ма па (ан ти)
уто пи ја (1978) и Смак све та (1979) – Ка ла јић пи ше мно штво есе ја, сту
ди ја и кри ти ка у но ви на ма и ча со пи си ма те при пре ма низ те ле ви зиј ских 
еми си ја и ре пор та жа, нај ви ше о мо дер ној умет но сти. Кру ну кул тур но
про све ти тељ ске де лат но сти у овом пе ри о ду не сум њи во пред ста вља 
ње гов уред нич ки рад у „Књи жев ним но ви на ма”, где је (по го то во у еди
ци ја ма „Ис ток –За пад” и „Кри ста ли”) упо знао до ма ће чи та ла штво са де
ли ма не ких од нај зна чај ни јих (до та да, ве ћи ном, не по зна тих) европ ских 
и свет ских ми сли ла ца (Бер ђа је ва, Шпен гле ра, Де Ру жмо на, Вај нин ге ра, 
Ше сто ва, Су зу ки ја, Ти ла ка, Пло ти на итд). 

До нај ши ре пу бли ке Ка ла јић до се же пре ко но ви нар ства, у дру гој 
по ло ви ни осам де се тих го ди на, као уред ник и ау тор „Јед ног по гле да на 
свет” у та да ви со ко ти ра жном по ли тич ком дво де дељ ни ку Ду га. У свом 
пи са њу се све ви ше и не по врат ни је окре ће ме ђу на род ним од но си ма, 
ге о по ли ти ци и крип то по ли ти ци. Ипак, на ста вља са ли те рар ним ра дом 
– пи ше СФ ро ман Ко смо тва рац (1989) – и уред нич ком де лат но шћу (при
ре ђу је пр ва код нас пре ве де на де ла „оца осни ва ча тра ди ци о на ли зма”, 
Ге но на и Ево ле). Де ве де се тих го ди на, то ком и на кон рас па да Ју го сла ви је 
(где узи ма ак тив но уче шће на срп ској стра ни) ре и зда је сво је есе је из Ду ге, 
те мат ски са бра не као за о кру же не це ли не (књи ге Аме рич ко зло 1 и 2 (1993, 
1998), Из да на Евро па (1994), Ру си ја уста је (1994, 2005) и уре ђу је еми сије 
ко је се ба ве истом те ма ти ком (еми си ја Мон Блан на ТВ Пал ма). По след
њих го ди на жи во та, већ те шко обо лео, по но во се окре ће пи са њу ро ма на, 
По след њи Евро пља ни (2001) и Срп ска де ца цар ства (2005), те обим них 
те о риј ских сту ди ја – Европ ска иде о ло ги ја (2004). 

Огле да ло 20. ве ка нам, да кле, пру жа увид у ма ње по зна те кул ту ро
ло шке огле де Дра го ша Ка ла ји ћа из ње го вог мла дог и сред њег жи вот ног 
до ба. За раз ли ку од ве ћи не до ма ћих де ла овог усме ре ња из истог пе ри о да, 
ма хом оп те ре ће них дав но пре ва зи ђе ном иде о ло шком и те о риј ском ви зу
ром и сто га пот пу но не ре ле вант них, Ка ла ји ће ви огле ди су и данда нас 
све жи и ак ту ел ни. Као што је у сво јим по то њим крип то по ли тич ким и 
ге о по ли тич ким огле ди ма осве тља вао про це се ко ји ће се на кон три де
це ни је по ка за ти не по бит ним (ми грант ски та ла си, ге о по ли тич ки су коб 
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атлан ти ста и кон ти нен та ли ста, „за пад но роп ство” Евро пе, окулт на ори
јен та ци ја над на ци о нал них ели та, про па да ње кла сич них др жа ва), у сво јим 
фи ло зоф скоумет нич ким огле ди ма Ка ла јић је ра све тља вао по за ди ну и 
узро ке де ка ден ци је мо дер ног ства ра ла штва, ука зу ју ћи на чи тав низ пра
те ћих кул тур ноства ра лач ких фе но ме на (гло ри фи ка ци ја ру жно ће и на
о па ко сти, про тив тра ди ци о нал ност но во та ри ја, су но врат кла сич ног 
обра зо ва ња, ан та го ни за ци ја из ме ђу по ло ва и план ско по ти ра ње раз ли
ка из ме ђу њих, зна чењ ско обе сми шља ва ње, ма сме диј ско за ту пљи ва ње, 
за го ва ра ње пот пу не пре вла сти тех но ло ги је над жи вим све том, те жње ка 
ки бор ги за ци ји људ ског и ње ном усме ре њу ка пост ху ма ном као под људ
ском итд). Све ово Ка ла јић је ра све тља вао та да шој ју го сло вен ској јав
но сти, спа ја ју ћи сво ју узор ну ши ро ку еру ди ци ју са ду бин ским опа жа њем 
дру штве них и ду хов них то ко ва на За па ду на ко ме је жи вео, где се шко
ло вао и уса вр ша вао. Но, ви ше од фа сци нант не еру ди ци је Ка ла ји ћа је кра
си ло ја сно и оштро вред но ва ње да тих чи ње ни ца, од но сно ње гов за то 
вре ме је дин ствен „по глед на свет” – за о кру же но док три нар но ста но ви
ште из чи је је пер спек ти ве све око се бе са гле да вао. Дра гош Ка ла јић је, 
на и ме, цео свој јав ни жи вот ис по ве дао ко хе рен тан вред но сноидеј ни 
обра зац тра ди ци о на ли стич ке шко ле ми шље ња чи ји су осни ва чи би ли 
Ге нон, Шу он, Ку ма ра сва ми и Ево ла. Ње га ка крак те ри ше окре ну тост 
пред мо дер ним етич коестет ским узо ри ма са др жа ним у ар хај ском тре
зо ру му дро сти као не про ме њи вим вред но сним ори јен ти ри ма (При мор
ди јал на Тра ди ци ја). Са овог ста но ви шта се сви мо дер ни то ко ви по сма
тра ју као од сту па ње од цен тра и ма ње или ви ше из ра же на де ка ден ци ја, 
опа да ње кроз одва ја ње од ду хов ног, су шта стве ног. Ова не мо дер на ви зу ра 
Ка ла ји ћу је омо гу ћи ла да с ла ко ћом, кон зи стент но и до след но, под врг не 
мо дер но дру штво и ње го ву кул ту ру „то тал ној кри ти ци” ко јој је, на инту
и тив ној рав ни, за си гур но би ло ве о ма скло но на ше јав но мње ње, ма да 
ни је уме ло то да ин те лек ту ал но ар ти ку ли ше. Те о риј ска пот ко ва ност, уз 
по зна ва ње чи та вог ни за ау то ри те та по овим пи та њи ма ко ји су код нас, 
услед марк си стич ког јед но у мља, би ли не по зна ти или скрај ну ти, омо гу
ћи ла је Ка ла ји ћу да ве о ма ја сно и убе дљи во опи ше глав не то ко ве мо дер
но сти у кул ту ри и дру штву, да би, по том, из истих по зи ци ја, пре шао да 
се ба ви и по ли тич ким те ма ма. Дру гим ре чи ма, Ка ла ји ћев тра ди ци о на
ли стич ки „по глед на свет” про ја вљен у ње го вим фи ло зоф скоумет нич
ким огле ди ма пред ста вљао је не про ме ње ну су шти ну ње го вих (гео)поли
тич ких ту ма че ња и ди рект них ан га жма на у по ли тич кој аре ни на кра ју 
20. сто ле ћа.

Књи га Огле да ло 20. ве ка нам ја сно отва ра ову пер спек ти ву. По де ље
на у три це ли не, она по чи ње по гла вљем на зва ним „Ини ци ја ци је”. Сачи
ња ва ју је три огле да, тач ни је пред го во ра за књи ге Ре неа Ге но на, Ју ли у са 
Ево ле и Кон ра да Ло рен ца. Ка ла јић, кроз кри тич ки осврт на жи во те и 
де ла ових ау то ра, ја сно ис по ве да сво ју при пад ност тра ди ци о на ли стич ком 



148

/пе ре ни ја ли стич ком ти пу ми шље ња, при че му је, у не ким ва жним де
та љи ма, не у по ре ди во бли жи Ево ли не го Ге но ну, уз при сут ност дру гих 
(ма ње из ра же них) ути ца ја ко ји, та ко ђе, ука зу ју на пре о вла ђу ју ће кон зер
ва тив ни европ ски кон текст Ка ла ји ће ве ин те лек ту ал не усме ре но сти.

Дру ги, нај о бим ни ји део књи ге ба ви се ли ков ном умет но шћу, да кле 
по љем Ка ла ји ће вог пр во бит ног ства ра лач ког по зи ва и фор мал ног обра
зо ва ња. Усме рен ка по је ди ним фе но ме ни ма, гру па ма и лич но сти ма („Езо
те ри ја и исто риј ске аван гар де”, „Ме ди ја ла”, „Увод у Хол бај но во де ло”, 
„Уса мље ност умет ни ка”, „Бе о град ски по глед на свет” итд.), са пу но 
об ра ђе них де та ља, про дор ним ана ли тич ким усме ре њем и це ло ви тим 
син те тич ким раз ја шње њем, ово је, ван сва ке сум ње и вр ху нац Ка ла јиће
вог есе ји стич ког пи са ња. За у зев ши кла сич ну, тра ди ци о нал ну по зи ци ју 
у од но су на са вре ме ну умет ност, Ка ла јић ов де у пот пу но сти на пу шта 
мо дер на док три нар на ту ма че ња, од марк си стич ких и струк ту ра ли стич
ких до оних постструк ту ра ли стич ких, ко ја умет ност ту ма че ау то ном но, 
из њој има нент не естет ске и оста лих вред но сних пер спек ти ва. За то вре
ме не чу ве но, Ка ла јић мо дер но ства ра ла штво ста вља у ши ри ду хов но 
исто риј ски кон текст ко ји у јед на чи ну ње ног „кри зног по сто ја ња” укљу чује 
дво стра ну су че ље ност – ону вер ти кал ну, пре ма ду хов ном, ме та фи зич ком 
(оли че ног у Тра ди ци ји) и ону хо ри зон тал ну, пре ма ци ви ли за циј скодру
штве ним кре та њи ма. На овај на чин се на умет нич ко де ло гле да као на 
кон тек сту ал ни ду хов ноци ви ли за циј ски ар те факт без јед но стра но сти 
ко ја по тен ци ра ње ну ис кљу чи ву усло вље ност би ло спољ ним (дру штве
ним, кул тур ним), би ло уну тра шњим (има нен тим кре а тив ним им пул сом 
или оним дру гим – ме та фи зич ким, ду хов ним). Ка ла јић, да кле, ни је вред
но вао ства ра ла штво тек пре ма би о граф ским и исто риј ским ак ци ден ци
ја ма ау тор ства ни ти ње го вој стил ској и естет ској опре де ље но сти, већ 
хе те ро ном но, у епо хал ним ду хов ноци ви ли за циј ским ка те го ри ја ма. Овим 
пу тем, при сту пом са гле да ва ња ства ра ла штва као ар те фак та кул тур не 
си ту а ци је, али са дру гих вред но сних по зи ци ја, кре ну ће и кул ту ра ли стич
ке сту ди је (по нај ви ше – исто риј ске и род не сту ди је) тек на по чет ку 21. 
ве ка, на рав но са пот пу но су прот ним за кључ ци ма од оних Ка ла ји ће вих. 

Основ ни Ка ла ји ћев мо дел ту ма че ња, све ден го то во на док три нар ни 
схе ма ти зам, је сте са гле да ва ње свих кул ту ра и ства ра ла штва уну тар иде
ал тип ске опо зи ци је на „уран ске”, ду хов не и ви рил не, и „хтон ске”, мате
ри јал не и ги не ко крат ске, ко ју је, у по ја ча ном об ли ку, пре у зео од Ево ле 
(а ко ји ју је у тра ди ци о на ли зам увео по зајм љу ју ћи је од Ни чеа – опо зи
ци ја „апо ло ниј ског” и „ди о ни зиј ског”). Ре дук ци о ни стич ка, без пар до на 
ка ни јан са ма и из у зе ци ма као и сва ки схе ма ти зам, ова уран скохтон ска 
(апо ло ниј скоди о ни зиј ска) ди хо то ми ја, као и код Ни чеа, по год ни ја је за 
об ја шња ва ње кул тур них фе но ме на (пре све га оних ко ји се ти чу ка те го
ри ја фор ме и са др жи не и њи хо вог ме ђу соб ног од но са) не го оних дру штве
них, кул тур ноисто риј ских. 
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По не кад, као у тре ћем де лу књи ге ко ји се ба ви књи жев ном кри ти
ком, и то оном ко ја се ти че Ми ло ша Цр њан ског, ве ли ког срп ског пи сца 
два де се тог ве ка, Ка ла ји ћев до кри нар ни схе ма ти зам по ка зу је сво ја огра
ни че ња, упра во при ту ма че њу оно га што ви со ко вред ну је. У овим слу
ча је ви ма се ја сно ви ди те жња да се, у скла ду са сво јим вред но сним 
ви ђе њем не са мо пре не брег ну већ и пре и на че мно ге дво сми сле но сти те 
не до ре че но сти при сут не у по е ти ци Ми ло ша Цр њан ског ко је ука зу ју на 
ње го ве мо дер них ди ле ме те па сив ност и по ми ре ност са суд би ном. Ка
ла јић у њих, че сто и не све сно, учи та ва сво је вред но сне ори јен ти ре, на
до гра ђу је их ка ко би их ре а фир ми сао за јед но са књи жев ним де лом ко је 
ана ли зи ра а у ко ме (као и у ка рак те ру са мог Цр њан ског) на ла зи до ста 
то га слич ног са сво јом жи вот ном си ту а ци јом и сво јим опре де ље њи ма.

Све у све му, Ка ла ји ћев по вра так у срп ску кул ту ру тре ба то пло по
здра ви ти. Ње го ва де ла тре ба по но во иш чи та ва ти јер су ин спи ра тив на и 
ак ту ел на јед на ко као и у вре ме њи хо вог пи са ња, ако не и ак ту ел ни ја. Ипак, 
упра во због уо че не схе мат ске док три нар но сти (ко ја да је ути сак мо но лит
но сти, ма да не пру жа це ло ви тост уви да) – пре ма Ка ла ји ће вом це ло куп ном 
ства ра ла штву, па та ко и пре ма есе ји ма об ја вље ним у књи зи Огле да ло 
20. ве ка, тре ба има ти исти од нос као што га је сам Ка ла јић пре по ру чи вао 
у од но су на де ло Ре неа Ге но на, осни ва ча тра ди ци о на ли зма и ње го вог 
ин те лек ту ал ног учи те ља: ни не кри тич ки од ба ци ва ти, ни ти не кри тич ки 
усва ја ти све оно што он твр ди, већ за у зе ти по зи ци ју „злат не сре ди не” 
– „би ти осло бо ђен од пред ра су да и сле пи ла свој стве ног мо дер ном обра
зо ва њу, али при том са чу ва ти ин те лек ту ал ну дис тан цу” (стр. 16). На тај 
на чин, учи ни ће мо до бру услу гу и са ми ма се би и пи са ном де лу из за о став
шти не Дра го ша Ка ла ји ћа. 
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